Exercices extraits de physique chimie 2de chez Nathan, collection Sirius.
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Le poisson lumineux

aire un aquarium avec un spot lumineux selon le schéma
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- a Représenter le tracé des deux rayons réfractés limitant le
- “aisceau (sans calcul, mais en justifiant le tracé).

b. [n déduire le numéro du seul poisson éclairé.

a. La décomposition de la lumiére
par un prisme est due a un phéno-
mene de réflexion.

b. U'indice de réfraction de I'eau
est plus grand que l'indice de

entre le rayon réfracté et la surface
de séparation de deux milieux

a. l'indice de réfraction d'un
milieu :
s’exprime en degré
s’exprime en métre
n’a pas d’unité
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N oo, de réfraction. réfraction de I'air, V F b, Parmi les figures ci-dessous,
radiation monochroma- c. La lumiére blanche est mono- lesquelles représentent une situa-
i - ot 7
* caractérisée par une gran- chromatique. v g tionimpossible ?
d. L'angle de réfraction est I'angle air - verre ‘ air
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‘ \Il Détermination d’un angle de réfraction

Un rayon lumineux arrive avec un angle d’incidence de 45,0°
a la surface de I'eau (indice de I'eau : 1,33). Il passe de |'air
dans I'eau. Calculer la valeur de I'angle de réfraction.

- Réfraction air-glycérine

Un rayon lumineux passe de I'air dans de la glycérine, d'in-
| dice de réfraction n= 1,46.

a. Lavaleur de I'angle d'incidence est de 70°. Calculer la valeur

de I'angle de réfraction

b. Quelle doit étre la valeur de I'angle d'incidence pour que

la valeur de I'angle de réfraction soit 30°?

Indice de réfraction du diamant

Un rayon lumineux passe de I'air dans un diamant. L'angle
d'incidence vaut 30° et I'angle de réfraction 12°
Calculer l'indiice de réfraction du diamant.

n Récapitulatif

Un rayon lumineux passe de I'air dans un milieu transparent
d’indice de réfraction n. L'angle d'incidence est noté 1, et
I'angle de réfraction i,

Compléter le tableau suivant (lorsque cela est possible) :

Ui degrés) 30 60 00

iy (degrés) 17 20 60 |
n 424 13 15 15

* Réfraction verre-air

Un rayon lumineux passe du verre dans |'air, L'indice de réfrac-
tion du verre est 1= 1,50. L'angle d'incidence est 30°.

a. Faire un schéma

b. Calculer la valeur de I'angle de réfraction.

« Oispersion et refraction de la lumiere | G |





[image: image2.jpg]* Réfraction plexiglas-air

Un rayon lumineux est dirigé comme indi-
qué sur le schéma ci-contre, vers le milieu de
la face plane d’un hémicylindre en plexiglas
d'indice 1,50.

a. Le rayon n’est pas dévié lorsqu'il pénetre
dans le plexiglas en ;. il
Justifier.

b. L'angle d'incidence en I, estde 30,0°. Quelle est la valeur
de I'angle de réfraction ? Reproduire et compléter le schéma
en indiquant le rayon réfracté.

c. L'angle d'incidence est maintenant de 50,0°.

Quelle observation peut-on prévoir ?

 Apprendre & rédiger

Voici I'énoncé d’un exercice et la solution d’un éléve. Rédiger
une solution détaillée en tenant compte des remarques du
professeur.

Enoncé

Un rayon lumineux passe de I'air dans un milieu transparent
d’indice n. On réalise une série de mesures dont les résul-
tats sont regroupés dans le tableau suivant.
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a. Tracer la courbe donnant sini; en fonction de sin i;.
b. Déterminer graphiquement I'indice de réfraction n du
milieu transparent.

Solution annotée d'un éleve
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Dispersion de la lumiére

Pour les exercices suivants, voir le tableau 17 page 58.

@ Longueyr d’onde et couleur
On donne ci-aprés les longueurs d’onde dans le vide de quatre
radiations lumineuses.

62
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a. Exprimer en m, en um (1 um = 10 5 m) et en nm les
longueurs d’onde qui délimitent le domaine des radiations
visibles.

b. Associer aux quatre radiations la couleur qui convienL.

Longueur d’onde laser

Le tableau ci-dessous donne les longueurs d’onde et les appli-
cations médicales de deux lasers :

exemple d'application

chirurgie

élimination des verrues

a. Exprimer les longueurs d’onde en m puis en nm.
b. Les radiations émises par ces lasers appartiennent-elles au
domaine visible ? Si oui, préciser leur couleur.

ELN Verres et indices
Les verres sont obtenus par fusion de silice (sable) en présence
de divers composés. Le crown est le verre courant, le flint
renferme en plus du plomb (cristal par exemple).
Le tableau ci-aprés donne I'indice d’un verre pour trois radia-
tions notées C, D et f. Leslongueurs d’onde sont :
Ac= 656 nm; Ap= 589 nm; A= 486 nm.

T ng [ [ ne

. - S v e B
exemple de crown 1514 517 | 152
exempledeflint | 1658 | 1666 | 1682

a. Associer une couleur a chacune des radiations.

b. L'indice d’un verre augmente-t-il ou diminue-t-il lorsque la
longueur d’onde augmente ?

. Le verre est dit dispersif : que signifie ce terme ? Pourquoi
le verre est-il dispersif ?

d. Des deux verres, quel est le plus dispersif ?

* Filtre

Un filtre lumineux transmet les radiations dont la longueur
d’onde, dans le vide, est comprise entre 700 nm et 750 nm.
Il arréte complétement les autres radiations.

a. Déterminer approximativement les couleurs des radiations
transmises par le filtre.

b. Quelle est la couleur de la lumiére obtenue lorsqu’on envoie
de la lumiére blanche sur le filtre ?

€. Que se passe-t-il si on éclaire le filtre avec de la lumiére
verte 7

*% Plexiglas et lumigre blanche

Un mince faisceau de lumiére rouge arrive sur la face plane
d’un hémicylindre de plexiglas sous I'incidence i, = 75,0° (voir
la figure 6 page 54).

a. Calculer I'angle de réfraction sachant que I‘indice du plexi-
glas pour les radiations rouges est ng = 1,470.




